

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI

Fakulta právnická

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE (posudek oponenta práce)

Práci předložil student: Miroslav Mimra

Název práce: Korupce ve vybraném segmentu veřejné správy v České republice

Vedoucí práce: JUDr. Tomáš Louda, CSc.

Oponoval: por. Ing. Jan Sailer, Ph.D.

1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn)

Cílem bakalářské práce je rozbor tématu malé korupce ve vybraném segmentu veřejné správy. Tento cíl je naplněn pomocí rozboru literárních pramenů týkajících se korupce a korupčního jednání. Dále je naplněn i pomocí analýzy dat vztahujících se ke zjišťování stavu korupce a rovněž i pomocí vlastního šetření provedeného studentem.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ

Na začátku práce je stručný úvod do řešené problematiky. Následuje vymezení cíle práce, který je dále definován pomocí dílčích cílů. Jsou zde stanoveny i výzkumné hypotézy.

Rešeršní část práce rozebírá zpracovávané téma z různých pohledů. V práci je využito 218 literárních pramenů a cca 280 citací. Jsou použity jak domácí, tak zahraniční literární zdroje, včetně poznatků z výzkumných zpráv a publikovaných odborných vědeckých článků. Rozsahem použitých zdrojů práce převyšuje běžný standard u bakalářských prací. Rešeršní část obsahuje vymezení pojmu korupce, příčin korupce, korupčního klimatu i vzniku korupčního jednání. Dále obsahuje typologii korupce a možných následků korupčního jednání ve veřejné správě. Rovněž jsou v této části zmíněny některé úmluvy, organizace a opatření potírající korupci.

V metodice práce je proveden na odpovídající úrovni popis použitých metod, postupů i způsobu hodnocení provedeného kvalitativního a kvantitativního šetření. Dotazník použitý při kvantitativním šetření je uveden v příloze práce. K zaznamenávání odpovědí na většinu otázek je využito pětistupňové Likertovi škály a u některých odpovědí je využito polouzavřených otázek.

Ve vlastní práci jsou uvedeny hodnoty indexu vnímání korupce zjišťovaných společností Transparency International a statistiky úplatkářských trestných čin vykazovaných Policí České republiky. Následují výsledky provedeného kvalitativního šetření. Zde student došel ke zjištění, že respondenti nejsou ochotni o problematice hovořit. Toto zjištění koresponduje se zkušeností orgánů činných v trestním řízení, kdy bývá často problém při dokazování korupčních trestných činů zajistit důvěryhodné svědky. Dále následují výsledky provedeného kvantitativního šetření, kdy je v úvodu provedena charakteristika respondentů. Následně jsou samostatně hodnoceny odpovědi na jednotlivé baterie otázek. Zjištěné výsledky jsou okomentovány, zobrazeny v grafech i statisticky otestovány pomocí analýzy rozptylu. Jak vyplývá z výsledků šetření, ochota lidí oznamovat korupční jednání je poměrně nízká a většina dotazovaných preferuje anonymní oznamování, což odpovídá i zkušenostem z praxe.

V závěru vlastní práce jsou pak testovány stanovené výzkumné hypotézy pomocí asociační tabulky, s využitím dat získaných při dotazníkovém šetření. Z výsledku testování pak vyplývá závěr, že korupce je jevem, který se vyskytuje napříč celým společenským spektrem. Zkušenost s korupcí, ochota oznámit korupční jednání a ochota nabídnout úplatek není závislá na pohlaví ani vzdělání lidí. Tento výsledek odpovídá i obecným poznatkům z šetření korupční trestné činnosti.

V závěru práce jsou studentem shrnuty poznatky získané při řešení bakalářské práce a návrhy na možné opatření k regulaci výskytu korupce. Oponent souhlasí se zjištěním studenta, že pro odhalování korupčního jednání je vhodné využívat tzv. indikátorů korupce, které nepřímo ukazují na možný výskyt korupčního jednání. Korupce je jev, který bývá skrytý, proto je velmi složité jej odhalit a prokázat.

Práce obsahuje jak teoretickou, tak i praktickou část. Lze se domnívat, že provedené šetření a zpracování výsledků bylo časově i organizačně náročné. Použité metody a způsob zpracování dat i jejich vyhodnocení a interpretace je odpovídající. Student naplnil stanovené cíle práce. Získané poznatky uvedené v práci jsou velmi zajímavé. Některé návrhy a doporučení uváděná v práci jsou využitelná v praxi. Práce svým rozsahem i zpracováním překračuje běžně kladené požadavky na bakalářskou práci.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA

Práce sestává z 81 stran, obsahuje 12 obrázků, 6 tabulek a dvě přílohy, které jsou samostatně očíslovány. Je přehledně členěna do kapitol, které jsou tříděny desetinným systémem číslování. Obsahuje všechny kapitoly obvyklé u tohoto druhu prací, tj. úvod, literární rešerši, cíl práce, metodiku, vlastní práci a závěr. Citace jsou v práci vyznačeny pomocí poznámek pod čarou a citované zdroje jsou uvedeny v seznamu použité literatury. Práce je psána formálním jazykem a je zpracována pečlivě.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE

Student svoji práci prokázal schopnost samostatného zpracování řešené problematiky. Prostudoval vysoký počet literárních pramenů. Kladně hodnotím i provedené šetření, zpracování i interpretaci získaných výsledků. Práce je na velmi dobré úrovni.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ

- I. Máte osobní zkušenost s korupcí?
- II. Které zjištěné výsledky z vámi provedeného šetření vás nejvíce zaujaly a proč?
- III. Domníváte se, že v současné době aplikovaná protikorupční opatření jsou dostačující?
- IV. V čem spatřujete hlavní důvody výskytu korupce ve veřejné správě?
- V. Jaká opatření považujete za nejvíce účinná pro omezení výskytu korupce ve veřejné správě?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

Práci hodnotím známkou „výborně“. V případě obhájení předložené bakalářské práce a splnění všech studijních požadavků doporučuji udělit autorovi akademický titul bakalář uváděný ve zkratce „Bc.“ pře jménem.

Datum: 05.05.2017

Podpis:

por. Ing. Jan Sailer, Ph.D.
komisař

